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 Conform învățăturii Bisericii, sfinții au fost 

oameni ca și noi, care au trăit în timpuri și 

locuri diferite, dar care au făcut din viața lor 

adevărate modele de slujire a lui Dumnezeu 

și a aproapelui. Tocmai acesta este darul cel 

mai mare al unui sfânt: chiar și după plecarea 

din lumea aceasta este alături de oameni și îi 

ajută, dovedind că iubirea depășește barierele 

morții. Răsfoind filele încărcate ale vieților 

sfinților, ziua de 10 februarie este una cu 

totul specială. Calendarul înscrie cu litere de 

aur numele Sfântului Sfințit Mucenic 

Haralambie. Prin puterea rugăciunii, fiind 

slujitor al lui Dumnezeu din tinerețe, 

bătrânul preot Haralambie tămăduia bolilor 

și izgonea demonii care cumplit chinuiau. 

Cele două biserici ale satului Negoești, redau 

în mod diferit icoana sfântului. În timp ce în 

biserica mare sfântul este prezentat cu o cutie 

de doctorii în mână, la vechea biserică din 

mijlocul cimitirului, sfântul este reprezentat 

ca izgonitor al demonilor, ținând un diavol 

legat în lanț. Reprezentarea este unică, cu cât 

în puține locuri din iconografia bisericească 

este reprezentat diavolul. Cu toate că vechea 

bisericuță a negoeștenilor are doar patru 

mucenici pictați în naos, Sfântul Haralambie 

ocupă un loc central în registrul iconografic, 

lucru ce nu este deloc întâmplător. Locuitorii 

acestui sat de munte au o relație specială cu 

acest sfânt, manifestată prin iubirea oamenilor 

față de el, dar și prin ajutorul pe care sfântul l-a 

arătat față de aceștia. Legătura sfântului cu satul 

 începe în urmă cu două secole, când, lovit de o 

grea încercare, acesta în vindecă în mod 

miraculos. În jurul anului 1800, precum multe 

alte sate din zona, Negoeștiul a fost lovit de 

ciumă. Situația grea cu care se confruntau 

sătenii din cauza clipurilor și sărăciei a fost 

dublată de această cruntă epidemie care în scurt 

timp a ucis mulți oameni, dar și animalele pe 

care le aveau prin gospodării. Nivelul de trai al 

oamenilor a scăzut din ce în ce mai mult, 

creșterea animalelor numărându-se printre 

îndeletnicirile de bază ale localnicilor noștri.  

Toată lumea era disperată, pe la fiecare casă 

ciuma lovea fără milă, iar clopotul bisericuței 

din vârf de deal anunța din ce în ce mai des 

 

plecarea unuia dintre săteni. . Leacurile 

pentru această boală lipseau cu prisosință. În 

zonă nu exista nici un doctor, ci doar părinții 

care viețuiau în acea vreme la Mănăstirea 

Tismana se osteneau cu tratarea bolnavilor și 

cu oferirea de leacuri, bineînțeles, 

eminamente din natură. Uniți în cuget și în 

simțiri, oamenii erau puși pe fapte mari. 

Dumnezeu era singurul sprijin și singurul 

leac. Citindu-le din vechile Cazanii, preotul 

le-a făcut cunoscut păstoriților săi că Sfântul 

Haralambie este mare folositor în vindecarea 

și alungarea bolilor molipsitoare, 

îndemnându-i să se roage și acestui sfânt, în 

nădejdea că îi va ocroti. Cu toate că nu era o 

sărbătoare cu ținere, preotul a îndemnat pe 

oameni să nu muncească în ziua de Sfântul 

Haralambie și să vină toți la biserică pentru a 

înălța rugăciuni în cinstea sfântului. 

Majoritatea au adus cu ei felurite grăunțe de 

porumb sau grâu pentru a fi binecuvântate, 

după care le-au dat animalelor cu credința că 

vor fi ferite de boală. Ca prin minune, din 

acea zi, nu a mai murit nici om, dar nici alt 

viețuitor din Negoești de ciumă. Împreună cu 

preotul lor, sătenii au hotărât ca de atunci, 

Sfântul Haralambie să fie preluat drept ocrotitor 

al satului și ca mulțumire pentru grozava 

izbăvire de mânia ciumei, să se adune în fiecare 

an la biserică pentru a ridica rugăciuni în cinstea 

sfântului și să facă praznice cu cei nevoiași. 

Acest legământ sacru, făcut cu mai bine de 200 

de ani în urmă, a rămas literă de lege pentru toți 

locuitorii satului. Sfântul Haralambie devenea 

astfel prieten apropiat al negoeștenilor și rugător 

înaintea lui Dumnezeu pentru ei. Ziua de 10 

februarie nu trecea niciodată în grabă, ci 

devenise una dintre cele mai mari sărbători ale 

satului nostru. Înainte de Primul Război 

Mondial, dar și până la venirea comunismului, 

preoții din neamul Tămâș aveau grijă ca în 

această zi slujba de la biserică să fie oficiată de 

mai mulți preoți, după care aceștia mergeau la 

casa părintelui Petrache, unde erau ospătați, iar 

seara luau cu toții parte la nedeia îndătinată a 

sătenilor. Recunoștința față de sfânt era 

arătată de săteni și prin faptele milosteniei. 
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